附件2
2022年第九届广州番禺珠宝文化节（广州番禺国际珠宝数字化产业大会）暨第三届
直播电商节（中国•广州）番禺珠宝
专场活动方案

根据番禺区每年精心举办番禺珠宝文化节等珠宝行业主题活动的工作要求，结合第三届直播电商节（中国•广州）番禺珠宝专场活动的工作安排，为促进番禺区珠宝首饰产业数字化转型升级，加快番禺珠宝数字化、智能化升级，拓展新的行业机会，拟举办2022年第九届广州番禺珠宝文化节（广州番禺国际珠宝数字化产业大会）暨第三届直播电商节（中国•广州）番禺珠宝专场活动，特制定本方案，相关工作安排具体如下：
一、活动时间
2022年09月09日-09月28日
二、举办单位
主办单位
广州市番禺区珠宝产业发展联合会
承办单位
广州市番禺区珠宝厂商会
广州市番禺区大罗塘珠宝首饰商会
番禺抖音电商直播基地
三、系列活动内容
本次活动着重围绕数字经济、创新平台、销售推广、直播电商、网红经济、网红孵化等多个主题，积极开展多项珠宝特色活动，全面展示番禺珠宝文化，为番禺珠宝制造业数字化转型赋能。
主要安排如下：
（一）活动开幕式
初步内容：
①领导致辞
②嘉宾致辞
③宣布活动开幕
邀请政府代表、行业代表、商会代表、生产企业、品牌方等相关行业同仁，以及学校、研究协会等相关机构参与活动开幕式。开幕式将介绍珠宝产业数字化转型的创新机制，以及数字化建设的关键策略等热点话题。开幕式还将邀请当地新闻媒体、政企媒体以及其他媒体方到场，为活动宣传造势。
④“元宇宙+珠宝”数字化大会 
密切追踪元宇宙的发展动向，邀请全球大咖论元宇宙，通过介绍代表性的实操案例，客观呈现珠宝x元宇宙从业者的真实看法，以及科技创新带来的更多可能性和新的发展机遇，为珠宝品牌发展提供新的思路，帮助珠宝企业用合适的方式、方法、节奏进入元宇宙。
⑥发布番禺珠宝产业数字化平台 
番禺珠宝产业数字化平台（ASM）是一款以协会运营，会员管理为底座，社区化运营策略为辅的大型集成化数字平台。ASM通过建立以协会会员为基础的社区，实现信息共享、需求对接等功能。区别于以展示交流为核心传统数字化平台，ASM平台将采用以社区互动为核心的数字化转型路线，旨在强化人与人、人与资源的关系链路，进一步加快产业数字化升级的步伐。
（二）打造国际网红珠宝直播基地
1、主会场：番禺珠宝直播嘉年华（前后仓）
初步内容：
①番禺珠宝直播嘉年华（前后仓）
活动基础信息：
（1）活动主题：番禺珠宝好物
（2）核心策略：借助抖音921好物节，借助抖音自造节&广州电商节活动。在原有基础上让商家/达人投入度突破，打出抖音电商心智，造节出圈，借助抖音电商线上造势，延续番禺抖音电商直播基地 #番禺珠宝好物#话题营销活动,联动基地达人\商家\品牌\供应链资源,通过优秀直播带货、潜力品牌展示、短视频带货等直播电商新场景属性特色，优惠的折扣、结合抖音电商新的创新玩法，将番禺基地货品特色，高、优、特、精四个特色，展示产业带优势特点。提升产业带增量GMV达成。
2、分会场：网红x品牌大型联合促销活动
初步内容：
①珠宝奥特莱斯专卖日（沙湾珠宝产业园）
珠宝奥特莱斯专卖日是针对国际珠宝品牌的特色促销活动，将全面展示番禺在世界珠宝品牌代加工方面的实力，也将向国内市场展现国际最新珠宝风尚。
活动现场由电商网红、珠宝KOL等进行现场直播，提高活动声量，拓展消费空间。
③珠宝工坊探秘主题日（金俊汇）
生动还原珠宝制造加工的全过程，以参观、学习、实践相结合的方式有效科普珠宝文化。主题日将结合高级珠宝定制服务来引导消费，实现流量的最终转换。
主题日邀请网红主播进行实体探店，让活动影响力覆盖更广的人群。
（三）番禺珠宝企业网红直播互动日
初步内容：在番禺珠宝产业升级转型的过程中，一批专业的创新型企业脱颖而出，为行业提供了优秀的示范模板。互动日将结合网红直播的方式，对这些数字化赋能的企业进行广泛的宣传展示，而这些企业的成功案例与实践经验，也将加速先进技术的成熟和产业化，构建新的商业生态。
①彩色宝石博物馆探秘日（诚好珠宝）
诚好珠宝是彩色宝石领域的知名企业，建成了彩色宝石主题体验馆。本活动将邀请学校教育机构和民众游览体验馆，并结合相关主题沙龙和互动体验课堂，生动地科普宝石从原矿到切磨再到珠宝制造的全过程，揭秘宝石的艺术之旅。
关键词：珠宝企业x主播站台
②柔性供应链主题日（前后仓德温公司、智度优选）
联动前后仓德温公司、智度优选等在直播带货领域具有突出成绩的优秀企业，开展数字经济科普、数字消费经验分享等活动，生动展现数字经济魅力。
关键词：珠宝企业x主播站台
③宝石供应链主题日（葩缇珠宝）
葩缇珠宝是一家专业从事彩色宝石原料加工、首饰设计生产的公司，拥有成熟的925银镶天然宝石经验，以及一手宝石供应链资源。本次主题日活动将着重体现葩缇珠宝在宝石规模采购、资源统筹调配方面的成功经验，拓展中小企业和供应链合作关系。
关键词：珠宝企业x主播站台


广州市番禺区珠宝产业发展联合会
2022年8月29日

（联系人：简海琪，联系电话：34878668、18924182823）
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