附件

广州市商务局2022年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2022年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
2022年，本单位共有行政许可事项10项，除1个事项由于涉密原因未进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）外，其余9个事项全部纳入广东政务服务网管理。2021年3月，根据《广州市人民政府关于下放、委托和收回一批市级行政权力事项的决定》（广州市人民政府令第178号），将“对外劳务合作经营资格核准”委托至区商务主管部门组织实施，不再纳入本单位实施清单。2022年行政许可申请总数为11796宗，受理量11796宗，无不受理情况，予以许可11796宗，行政许可办结量11796宗，无不予许可情况，按时办结率100%。
（一）依法实施情况。为正确行使行政许可自由裁量权，本单位结合行政许可依据调整情况和行政许可过程中遇到的具体问题开展行政许可自由裁量权规定修订工作，2022年出台了《广州市商务局规范行政许可自由裁量权规定》。在行政许可实施过程中，严格按照《行政许可法》、《广东省行政许可监督管理条例》等文件的规定权限、范围、程序、条件，在法定办结期限和承诺办结期限内开展工作，行政许可行为规范，无变相设定和实施行政许可情况，无越权许可、违规许可等情况。
（二）公开公示情况。严格落实《广州市政府信息公开规定》，在广东政务服务网上公开公示行政许可实施主体、设定依据、实施程序、受理条件、办理期限、申请材料、申请书格式文本、申请办法及咨询投诉方式等办事指南信息；对照省行政执法“三项制度”配套办法的要求，完成了本单位行政执法“三项制度”实施办法、行政执法全过程音像记录清单以及重大行政执法决定法制审核清单的修订完善工作，并按照《广东省行政执法公示办法》在广东省行政执法信息公示平台及时公开；按照行政执法“三项制度”，落实广东省行政执法信息公示平台管理要求，做好行政许可事前、事后以及年度数据公开；贯彻落实市信用办“双公示”要求，在“信用广州”公示行政许可决定，公开行政许可决定书文号、项目名称、审批类型、许可内容、行政相对人名称、许可决定日期等信息。
（三）监督管理情况。严格执行《广东省行政许可监督管理条例》，通过专项检查、联合检查、以及年度报告等多种方式依法依规对行政相对人开展不定期抽查，加强事中事后监管；通过门户网站“局长信箱”和“12345”政府服务热线，接受社会监督，无行政许可相关的投诉举报情况；充分发挥规章条例的监管作用，加强对行政审批相对人活动的监督检查，将行政许可事项全部纳入纪检监察范围，接受机关内部的实时监督，全年没有出现违法违规实施许可的情况。为了进一步完善监管工作机制，印发《广州市商务局关于加强对外劳务合作经营资格核准、对外劳务合作风险处置备用金处置与管理事中事后监管工作的通知》，健全委托事项的咨询指导、市区联动、结果备案、区检查监管、市督导监管等工作机制，对事中事后监管进一步提出明确要求。

（四）实施效果情况。本单位全面梳理行政许可事项、整合优化行政审批流程、实行行政审批标准化，减少审批环节、规范审批程序，行政效率进一步提高；在规范市场秩序、推动经济发展、提高社会效益等方面取得积极成效，达到了设立行政许可时预期目的和效果；行政许可服务质量得到行政相对人的普遍认可，全年没有因行政许可引起行政复议、行政诉讼案件，群众满意度较高。

（五）创新方式情况。深入推进“放管服”改革，按照精简优化审批流程、缩短办事时限等要求，一手抓流程优化，一手抓压缩办理时限，严格把关、提升效率，优化流程、强化服务。一是按照《广东省商务厅关于从事拍卖业务许可事项实行全程网办的通知》要求，从2022年1月1日起，从事拍卖业务许可事项实行全程网上办理，大大提升了拍卖业务许可事项的办事效率；二是继续压缩办理时间，在法定办结期限基础上，将行政许可事项的承诺办结期限减少至1个工作日，实现即办率100%。

（六）推行标准化情况。认真落实国家、省关于行政许可事项清单编制工作部署，将本单位依法实施的行政许可事项全部纳入清单管理，按照清单规范实施行政许可，依法依规实施行政许可，按照政务服务标准化、规范化、便利化要求，在广东省政务服务事项管理系统中按照事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素对办事指南进行动态化管理。

二、存在问题和困难
由于部分行政许可事项使用商务部统一业务平台，国垂系统与市本级统建系统无法对接，影响过程数据上传、网上服务成效率指标和电子证照共享。

三、下一步工作措施及有关建议
一是进一步推进行政许可标准化、规范化、便利化，在《广州市行政许可事项清单》基础上对本单位行政许可事项实施动态调整；二是进一步配合推进委托各区实施的行政许可事项清单编制工作，严格执行国家和省有关政策规定，加强事中事后监管；三是积极推动国垂系统与市本级系统对接，解决电子证照应用和信息共享问题。
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