《关于加快广州市国家汽车及零部件外贸转型升级基地建设的意见》（征求意见稿）
为进一步加快我市国家汽车及零部件外贸转型升级基地建设，推动我市汽车及零部件产业健康快速发展，现提出如下意见：
1、 发展思路和目标
（一）发展思路。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“创新、协调、绿色、开放和共享”的发展理念，贯彻落实“中国制造2025”和广州市“十三五”发展规划的总体部署，以促进国家汽车及零部件外贸转型升级基地发展为主线，以自主创新和引进外资相结合，提升产业聚集效能、加快广州汽车及零部件国际化发展，促进外贸结构优化升级，全面提升广州汽车及零部件产业的国际竞争力。 
（二）发展目标。到2020年，广州市汽车总产能达300万辆，产销规模保持在中国汽车制造基地前列，力争实现汽车制造业总产值6500亿元。争取到2025年，广州市汽车总产能达500万辆，力争产销规模居中国汽车制造基地前列，工业总产值10000亿元。企业研发和技术创新能力大幅提高，拥有一批具有自主知识产权的汽车产品批量进入国际市场，积极引导广州市的汽车品牌走出去，培育1-2个世界知名的中国品牌。
2、 统筹规划和管理

（三）加强国家汽车及零部件外贸转型升级基地建设的指导、协调和管理工作。由市商务局牵头会同市发展改革部门按照商务部门的要求做好国家汽车及零部件外贸转型升级基地的管理工作。市商务局负责国家汽车及零部件外贸转型升级基地的日常管理工作，协助相关单位对全市分基地进行指导、管理和考核，落实汽车及零部件的相关政策和措施，协调落实国家汽车及零部件外贸转型升级基地建设专项资金，组织开展业务培训和交流，定期按商务部门的要求报送基地相关建设情况。分基地所在区应负责指导和推进国家汽车及零部件外贸转型升级基地的建设和发展，落实发展配套资金，制订汽车产业发展规划，跟踪汽车及零部件发展动态，按要求报送工作报告和工作计划等。
3、 提供资金支持
（四）加大财政资金投入。支持企业创建和扩建研发中心，建立公共研发、贸易和服务平台，研究开发自主知识产权汽车及零部件产品；开展技术和产品的国际专业认证，培育自主品牌和境外知识产权；开展国际市场研究，发展国际销售网络，开拓产品的国际市场；引进和培养汽车产业高端人才等。市商务局会同有关部门制定资金使用计划及进行项目管理。各分基地所在区要做好本级财政配套资金的预算使用计划和项目管理等工作。
（五）鼓励社会投资和企业信用融资。探索运用国际金融衍生工具积极推动重点汽车及零部件生产企业在境内外上市，利用资本市场融资，提高企业在国际市场的知名度。鼓励拓展汽车相关的金融信保服务。利用科技风险投资机制，支持企业建立技术发展专项资金，加大技术开发投入；支持企业利用政策性贷款研发自主品牌汽车，提升汽车产业国际竞争力。
4、 促进汽车及零部件产业发展
（六）发挥产业园的集聚效应和辐射带动作用。巩固和发展广州东部（黄埔、增城）、南部（南沙、番禺）和北部（花都、从化）三大汽车产业集群，打造广州国际汽车零部件产业基地，以提高汽车产业竞争力为核心，以创新发展模式为切入点，全面提升汽车产业的国际化水平。
（七）加强汽车及零部件公共服务平台建设。提升汽车及零部件检测服务平台，推动有条件的科研院所、研发中心、检验检测机构建立战略联盟，推动取得国家级资质认定的检测机构完善提升国家级汽车检测中心建设，健全提升产品检测服务体系。建设汽车境外市场准入服务平台，推动取得国家认可委（CNAS）认可的认证机构设立境外办事处和分支机构，获得外贸目标国市场准入行政管理部门的认可，健全产品境外市场准入服务体系。探索开展高技术含量、高附加值项目境内外汽车检测维修和再制造业务。支持企业建立海外国际营销公共服务平台。打造以广州港南沙汽车专用码头、白云国际机场、铁路和高速公路为主架构的立体交通网络，完善物流服务平台，为国家汽车及零部件外贸转型升级基地发展提供强大的基础保障。 
（八）重视高端人才的培养和引进。支持汽车企业或研究机构引进研究开发、行政管理、财税金融等各类高层次领军人才。通过项目扶持等方式，支持汽车产业青年英才领衔开展科技研发、应用开发、成果转化等，加快培养汽车产业高素质、国际化管理人才和拔尖创新人才。引导和支持整车及零部件企业、汽车金融、商贸服务企业组织开展高层管理人员培训，提高战略管理和跨文化经营管理能力。支持企业培养管理营销复合型高技能人才。加大引进和培育各类人才专业服务机构，建立汽车人才信息基础数据库、人才供需信息服务平台。
（九）鼓励企业开展国际质量体系认证。做好汽车外贸企业资质认定和后续监管工作，推行强制性产品认证（3C认证），跟踪、收集、整理国外汽车产品相关认证及技术法规信息，发挥行业协会在汽车产业预警机制方面的沟通协调作用，引导和协助企业科学应对国际贸易壁垒和贸易摩擦。
（十）营造汽车文化氛围，创新产业发展模式。发展汽车展会及汽车文化，提升汽车产业软实力。依托广州国际汽车展及相关展览会等平台，培育和推广汽车文化，提升广州汽车产业的国际影响力。

5、 提升创新能力
（十一）建设产、学、研相结合的汽车产业技术创新体系。鼓励国内外高水平汽车技术研发机构来广州设立分支机构，吸收先进生产技术和管理经验，结合产业需要，推进大型汽车制造企业研发中心建设，提高广州汽车及零部件产业的自主创新能力。
（十二）促进外资、合资和自主品牌汽车生产企业在产业技术上创新和协调发展。学习借鉴跨国公司、合资汽车生产企业在新技术、新工艺使用和新能源开发、汽车电子应用等方面的成功经验，加快自主品牌乘用车开发，提升汽车及零部件生产企业技术引进吸收以及产品模块化、通用化配套的能力。
（十三）鼓励汽车及零部件企业自主创新，逐步形成自主品牌研发和生产体系。鼓励企业发展自主技术和核心技术，扶持新技术、新产品以及自主品牌汽车的研发，支持自主知识产权零部件规模化生产，加快培育汽车电子产业，推进车载系统、导航系统、售后服务、增值服务等在汽车产业中的应用。
6、 加大国际市场拓展力度

（十四）鼓励汽车及零部件企业与国外企业合资合作。围绕整车生产形成汽车产业集群，带动二、三级配套厂家与国外企业合资合作，在广州及周边地区集聚发展。利用广州汽车产业配套能力强、制造成本较低的优势，鼓励本地产品拓展国际市场。
（十五）促进汽车及零部件企业开展国际交流合作。组织汽车及零部件企业参加国际展览会，争取突破传统市场，继续大力开拓“一带一路”等新兴市场，借助国际专业代理商、销售商和服务网络进入国际市场；支持企业“走出去”，设立境外生产、维修、研发、营销网络体系等，扩大外贸规模，推动服务本地化，提升服务品质。
（十六）大力发展国际化的现代物流体系。以海关特殊监管区为依托，打造国际化的汽车及零部件营销和物流体系，运用保税物流等手段推动汽车及零部件生产销售向现代物流延伸，把广州打造成为全球重要的汽车及零部件物流集散地。
7、 营造良好的经营环境

（十七）加强知识产权保护和管理，规范外贸秩序。支持和引导外贸量大、市场前景好的汽车及零部件产品在国外注册商标、申请专利。加强知识产权执法工作，坚决查处各种侵权行为。加强行业自律和中介组织建设，倡导公平竞争。
(十八)建立重点汽车外贸企业对口联系工作制度。积极协调解决汽车及零部件生产企业在外贸中遇到的问题，协助、引导企业取得检验检疫免检、快速核放、绿色通道等便捷通关服务。
（十九）建立和完善外贸运行分析系统和数据资料库。加强汽车及零部件外贸运行分析、监控和预测，定期向有关部门报送分析及预测报告，引导汽车及零部件外贸可持续健康发展。

本意见自印发之日起实施，有效期5年。
PAGE  
1

