广东省劳动力职业技能提升补贴申领管理办法

政策解读
一、本办法所称的“职业技能”，包括技能类职业（工种）和技能等级、职业培训包，专项职业能力以及为稳定和促进就业、实施乡村振兴战略、推进技能精准扶贫计划，经地级市以上政府人力资源社会保障部门批准的专项技能提升项目。在本办法中，将专项职业能力、专项技能提升项目、职业培训包等统称为专项能力，专项能力证书不分等级，职业资格证书或技能等级证书分为初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）、技师（二级）及高级技师（一级）证书五个等级。

政策解读：可申领劳动力职业技能提升补贴的职业技能项目包括：国家公布的技能类职业（工种）和技能等级、国家批准的职业培训包和专项职业能力、以及经地级市以上政府人力资源社会保障部门批准的专项技能提升项目。地级以上市政府人社部门批准的专项技能提升项目，应有专业人员编写的项目大纲、培训内容和课时安排、明确的合格标准和考核鉴定方式等材料。地级以上市政府人社部门批准的专项技能提升项目，核发所在地级以上市政府人社部门用印的培训合格证书；乡村工匠经培训合格后，有省住房和城乡建设部门核发统一样式、监制的《乡村工匠培训合格证书》。

本办法所称的“劳动力职业技能提升补贴（简称技能补贴，下同）”包括职业技能培训补贴和职业技能鉴定补贴。技能补贴从省级专项资金中列支，不足部分再从各级就业补助资金中列支；仍有缺口的，由当地财政资金解决。就业补助资金（含中央财政补助各地的就业补助资金、省级就业创业政策性补助资金）用于技能补贴部分单独核算，补贴对象、补贴标准、申请程序等按照本办法执行。

政策解读：劳动力职业技能提升补贴（简称技能补贴，下同）包括职业技能培训补贴和职业技能鉴定补贴。地级以上市政府人社部门批准的专项技能提升项目，可以将两项补贴合二为一，也可分开设立补贴标准。技能补贴专项资金不足支付的，可从就业补助资金中列支，地方财政有解决资金缺口的责任。
本办法所称证书包含我省核发的国家职业资格证书、国家技能等级证书，国家授权的行业主管部门核发的国家职业资格证书、国家技能等级证书，以及我省地级市以上政府人力资源社会保障部门核发的专项能力证书。

政策解读：在本办法中，明确将国家授权的行业主管部门核发的国家职业资格证书、国家技能等级证书，以及我省地级市以上政府人力资源社会保障部门核发的专项能力证书纳入我省劳动力职业技能提升补贴范围。
四、地级以上市人力资源社会保障部门会同县（区、市）人力资源社会保障部门，根据当地用工需求以及技能人才供给状况，制定并公布紧缺急需职业（工种）目录，发布其他职业（工种）、项目技能人才供求情况，并根据供求状况，在省公布的各职业（工种）补贴指导标准基础上，适当提高紧缺急需职业（工种）高级（三级）以上职业资格或技能等级的补贴标准，适当降低供求基本平衡和供大于求的职业（工种）、项目的补贴标准，引导劳动者参加技能提升培训。

政策解读：各级人力资源社会保障部门要坚持市场需求导向和坚持就业优先目标，积极主动开展企业和用人单位用工需求调查，摸清当地技能人才供给和市场需求状况，把当地企业发展需要、但高技能人才供给严重不足的职业（工种）列为紧缺急需职业（工种），向社会公布紧缺急需职业（工种）目录，对纳入紧缺急需职业（工种）目录的高级（三级）以上职业资格的补贴标准，各地可在省确定的指导标准基础上予以适当上浮，对供给不足但通过培训可以满足当地企业需求的职业（工种），补贴标准按省确定的指导标准执行，对供求基本平衡或供大于求得职业（工种）和项目，允许适当下浮补贴标准，通过价格杠杆引导劳动者参加技能培训。

紧缺急需职业（工种）目录应保持相对稳定，并实行定期调整制度。
政策解读：紧缺急需职业（工种目录）应保持3-5年的相对稳定，不宜短期频繁调整，各地要制定紧缺急需职业（工种）定期调整制度，明确调整的条件和时间长度。

各地要把粤菜师傅、乡村工匠、粤嫂家政列入劳动力技能补贴范围。

政策解读：粤菜师傅、乡村工匠、粤嫂家政等列入劳动力技能补贴范围，对我省大力实施乡村振兴战略具有重要意义。各地要加强对粤菜师傅、乡村工匠、粤嫂家政等的培训规划和管理，坚持市场需求导向，有序推进培训工作，确保培训质量。

    七、各级人力资源社会保障部门不得限制在本市、县（区、市）居住、非本市、县（区、市）户籍的劳动者申领技能补贴。

政策解读：劳动者只要符合本办法规定的申领条件，可自由选择在户籍所在地或居住地申领技能补贴，各级人力资源社会保障部门不得人为设置障碍或增加新的条件，限制或变相限制非本市、县（区、市）户籍的劳动者申领技能补贴。

八、劳动者申领技能补贴，同一证书只能申领一次补贴，且以本次申领成功之日起计算一年内不能提出下一次申请；每个技能等级原则上只能申领一次补贴，已享受过技能补贴的，申请技能补贴须持有其他等级的证书（可跨工种），政策另有特别规定的除外。

政策解读：同一证书只能申领一次补贴，已申领过失业保险技能提升补贴的，不得申领劳动力技能补贴；同一人自本次申领成功之日起的一年后，方可再次申领技能补贴；除政策另有规定外，再次申领技能补贴，需提交高一层级的证书，高一层级证书可以是不同的职业（工种）。

九、符合申领失业保险技能提升补贴条件的企业职工，请优先选择申领失业保险技能提升补贴。同一证书已经申领失业保险技能提升补贴的，不得申领劳动力技能补贴；已经申领劳动力技能补贴的，不得申领失业保险技能提升补贴。

政策解读：同一证书只能申领一次补贴。由于劳动力技能补贴社会需求大，资金严重不足，为让更多的人享受技能补贴，符合失业保险技能提升补贴申领条件的人员，请优先选择申领失业保险技能提升补贴，最大限度发挥资金绩效。

十、省人力资源社会保障部门综合劳动力职业技能提升培训和技能鉴定成本、劳动力职业技能提升培训需求、以及省级劳动力职业技能提升补贴资金总量等情况，制定全省性各职业（工种）、专项能力的技能补贴指导标准。各地级以上市人力资源社会保障部门对纳入当地紧缺急需职业（工种）目录、且高级（三级）以上资格的，允许补贴标准适当上浮；最高不得超过30%；对当地供给基本平衡的职业（工种），允许补贴标准适当下浮，下浮比例不得超过30%，对当地供过于求的职业（工种），允许加大下浮比例，但最高不得超过50%，具体执行标准由各市自行确定。

政策解读：省制定在全省范围实施的各职业（工种）、专项能力的技能补贴指导标准，地级以上市人力资源社会保障部门结合本地实际制定当地实际实施的各职业（工种）和专项能力的具体执行的补贴标准。各地级以上市人力资源社会保障部门对纳入当地紧缺急需职业（工种）目录、且高级（三级）以上资格的，允许补贴标准适当上浮，最高不得超过30%；对当地供给基本平衡的职业（工种），允许补贴标准适当下浮，下浮比例不得超过30%，对当地供过于求的职业（工种），允许加大下浮比例，但最高不得超过50%，具体执行标准由各市自行确定，并向社会公布。

经各地级以上市人力资源社会保障部门自行组织开发并批准纳入补贴范围的专项能力（专项技能提升项目），其补贴标准由当地根据产业需求及参照省级相近职业（工种）或专项能力的补贴标准自行确定，报省备案后向社会公布。

政策解读：各地级以上市人力资源社会保障部门要根据项目培训实际需要的课时、耗材、人力成本等培训成本、技能鉴定成本等，参照省级相近职业（工种）或专项能力的补贴指导标准，在科学测算和专家评估的基础上，合理确定自行组织开发并批准纳入补贴范围的专项能力（专项技能提升项目）的补贴标准。确定的项目补贴标准（含相关相关材料）要在报省人力资源社会保障部门备案后，由各地级以上市人力资源社会保障部门正式向社会公布。

十二、下列情况可由实施培训的单位或机构登陆“广东省劳动力技能提升补贴申领信息系统”申领技能补贴：

（一） 重点用工企业自行组织开展或委托具有资质的培训教育机构组织开展的面向本企业内部员工的免费技能提升培训。

（二）服刑人员和强制戒毒人员的技能补贴，由实施的培训机构申领。实施培训的机构申领补贴由监狱或戒毒机构出具培训学员姓名、身份证号、余刑（期）时间等内容的材料。

政策解读：本办法规定只有重点用工企业或其委托的培训机构、以及承担服刑人员和强制戒毒人员技能培训的机构可以机构名义申领技能补贴。由机构负责免费培训的，其技能补贴可由机构申领。企业或培训机构不得为其他人员代为申领技能补贴，违规者取消申领资格。

为贫困劳动力提供免费培训的机构，也可以机构名义申领技能补贴。
十三、劳动力技能补贴坚持先申请先受理发放原则。信息系统动态显示技能补贴申领和年度资金使用情况，年度补贴资金使用完毕，信息系统不再受理申领申请。

政策解读：劳动者通过登陆补贴申领管理信息系统直接申领技能补贴。各级人力资源社会保障部门要在系统公开显示本年度可用资金和补贴申领情况，做到补贴相关信息公开透明，接受群众监督。要坚持先申请、先受理、先发放原则，确保补贴发放公平公正。

十四、劳动者申领技能补贴，应按“广东省劳动力职业技能提升补贴申领管理信息系统”要求，认真逐项填报个人的身份证号、职业技能证书等相关申报信息。因个人信息填报不全或错误导致补贴申领被信息系统拒绝的，需重新申请。

政策解读：为保障劳动力能顺利申领到技能补贴，申请人应按照申领管理信息系统要求，逐项填报本人身份证号、申领补贴的证书信息、以及社保卡或银行账号，属贫困人员、城镇困难家庭成员、残疾人、城乡低保对象、城镇困难家庭成员、服刑人员和强制戒毒人员的，还须按要求填报相关信息,以确保技能补贴按标准发放，确保符合条件享受一次性生活费补贴的人员能领到补贴。因申请人填报的信息不全或错误导致补贴申请被拒绝的，需申请人重新申请。

十五、人力资源社会保障部门收到技能补贴申请后，应对申请人的证书信息、身份信息、申领补贴情况等信息进行审核比对，在15个工作日内提出审核意见。符合条件的，人力资源社会保障部门对补贴名单通过《广东省劳动力技能提升补贴申领信息系统》公示5个工作日。公示无异议的，人力资源社会保障部门制定资金拨付计划并在60个工作日内按规定支付（直接支付或通知财政部门支付）补贴资金至申请人账户，财政部门不进行二次审核，具体操作办法由各地级以上市根据实际确定。

政策解读：为保障资金安全，确保补贴发放准确及时，各级人力资源社会保障部门要加强对申请人证书信息、身份信息、补贴申领信息等比对。本省核发证书信息通过广东省职业技能鉴定指导中心官方网站（http://www.gdosta.org.cn）由信息管理系统进行自动比对，国家行业主管部门核发的证书信息通过人力资源社会保障部职业资格证书全国联网查询系统（http://zscx.osta.org.cn）在信息管理系统由工作人员进行比对；各市核发的证书由各地人力资源社会保障部门通过信息管理系统与当地证书信息库进行比对。贫困劳动力、城镇困难家庭成员、残疾人、城乡低保对象等信息通过大数据共享对接由信息管理系统自动比对，不能自动比对的，由工作人员负责信息核实。补贴申领信息由信息管理系统进行自动比对。各级人力资源社会保障部门要提高经办效率，在15个工作日内提出审核意见。符合条件的申领名单要在信息管理系统公示5个工作日。公示无异议或核实后不影响补贴发放情形的，各级人力资源社会保障部门要制定资金拨付计划并在规定时间内将补贴资金拨付到申请人账户，具体拨付办法由人力资源社会保障部门商当地财政部门制定。
十六、各地要坚持就业导向、紧贴市场用工需求，尊重贫困劳动力自身条件和意愿，在扶贫部门协助下，建立贫困劳动力技能培训工作台账，合理制定年度贫困劳动力技能培训补贴计划，安排专门资金予以保障，确保到2020年，有培训意愿的贫困劳动力100%接受技能培训。

政策解读：各级人力资源社会保障部门要建立本行政区域所有建档立卡贫困劳动力工作台账，逐一摸清贫困劳动力技能情况、技能培训意愿以及完成情况，有针对性制定培训计划，安排资金予以保障，确保到2020年底，有培训意愿的贫困劳动力100%接受技能培训。

十七、贫困劳动力申领技能补贴，不受技能等级的限制。

    政策解读：为确保贫困劳动力到2020年底前最少接受一次技能培训，完成技能精准扶贫任务，贫困劳动力参加技能培训取得规定证书的，均可申领技能补贴，不受同一层级只能申领一次补贴的限制。但贫困劳动力申领过技能补贴的，须自上次申领成功满一年后才可再次申领。

十八、对未稳定就业但有培训意愿的贫困劳动力，各级人力资源社会保障部门要选定培训机构、技工院校开展技能培训专项帮扶行动，组织他们参加“粤菜师傅”、“乡村工匠”以及各地级以上市组织开发的其他涉农技能培训项目培训。

政策解读：对未稳定就业但有培训意愿的贫困劳动力，各级人力资源社会保障部门应选定培训机构或技工院校，重点为他们开展实用型、以操作为主的技能项目培训，以确保所有有意愿的贫困劳动力在2020年底前100%接受技能培训，帮助他们实现就近就地实现稳定就业。

十九、对参与组织实施的培训机构、技工院校，可按培训项目规模、培训效果等给予专项技能帮扶工作经费补助。上述工作所需资金从劳动力职业技能提升培训补贴专项资金中列支，具体由各地级以上市人力资源社会保障部门制定方案统一实施。

政策解读：各级人力资源社会保障部门应制定培训机构、技工院校参与专项技能帮扶工作方案，明确资金补助标准和补助方式，对参与的培训机构、技工院校要签订具体培训协议，明确培训相关事项、培训质量要求和考核标准、补助资金数量和支付方式等。

二十、 对参加技能培训专项帮扶的贫困劳动力按培训天数每人每天50元、每年最高不超过500元的标准发放生活费补贴，所需资金从劳动力职业技能提升培训补贴专项资金中列支，具体办法由各地级以上市人力资源社会保障部门制定。

政策解读：为鼓励贫困劳动力参加技能培训专项帮扶行动，参照贫困劳动力申领技能补贴可同时享受一次性生活费补贴的做法，按天发放生活费补贴，一年内最高不超过500元。

二十一、参加技能培训专项帮扶的贫困劳动力不再享受技能补贴，也不再享受一次性生活费补贴。

政策解读：政府人力资源社会保障部门对参与培训的机构、技工院校给与了工作经费补助，贫困劳动力享受的是免费培训；在参加培训期间，每天已领取生活费补贴，因此，不再享受技能补贴和一次性生活费补贴。

二十二、各地要及时将参加技能培训专项帮扶行动的贫困劳动力、行业专家及培训机构、技工院校的信息，单独录入“广东省劳动力职业技能提升补贴申领管理信息系统”，以备检查和审计。

政策解读：将参加技能培训专项帮扶行动的贫困劳动力、行业专家及培训机构、技工院校的信息，及时录入“广东省劳动力职业技能提升补贴申领管理信息系统”，是完善资料归档（信息）的需要，也是审计工作和接受检查的需要。

二十三、 各级人力资源社会保障部门应建立补贴审核发放相关管理制度和责任追究制度，由专人（实行A、B角）负责补贴审核发放业务及补贴申领信息系统使用维护；经办人员应培训上岗，熟悉政策和业务，严格按照政策规定及时审核技能补贴申领信息；系统使用过程中如遇问题或发生经办错误，应及时向上级主管部门反映，确保补贴发放有序和资金安全，保障申领人合法权益。

政策解读：建立补贴审核发放制度和责任追究制度是保障资金安全、防止补贴错发、重发，防范资金风险的重要手段，各级人力资源社会保障部门要根据补贴审核发放的重要环节，制定可操作的措施，安排专人落实岗位职责，确保补贴审核发放工作有序、高效、准确；要加强对经办人员的政策培训和信息系统的维护，因经办错误导致申请人不能按规定申领补贴的，应及时报告和纠正，保障申领人的核发权益；对未建立相关制度或未按规定审核发放导致资金风险的相关人员追究相应责任。



