附件1

关于鼓励发展首店首发经济的若干措施

（公开征求意见稿）

为落实广州市加快培育建设国际消费中心城市实施方案，加快广州商业品牌首店首发经济发展，构建广州消费结构升级新引擎，推动“千年商都”焕发新活力，着力将广州打造成国际国内品牌集聚地和本土品牌孵化地，进一步激发时尚消费、品牌消费，制定如下措施。

一、深化“放管服”改革，优化首店营商环境

（一）（工作机制）由市商务部门牵头，在市培育建设国际消费中心城市工作领导小组架构下建立市相关部门、各区参与的推进首店经济发展联席会议制度，各区参照建立区相关工作机制。（责任单位：市商务局、市相关部门、各区政府）

（二）（政府优化管理服务）开启首店、首发的“绿色通道”，对品牌在首店入驻、开业及新品发布中所涉及的规划建设、项目选址、消防、登记注册、注册商标专用权保护、食品经营、城市管理、商演、广告设置等事项实施“一窗受理”、靠前服务，协助品牌首店解决落地经营和举办活动的难点问题，缩短办理时限。（责任单位：市商务局、市规划和自然资源局、市住房城乡建设局、市市场监管局、市城市管理综合执法局、市文化广电旅游局、市公安局、市消防救援支队、市卫生健康委，各区政府）

（三）（通关便利）提升品牌新品通关速度，实施进口商品检验结果采信制度。（广州海关、黄埔海关）

二、搭建全方位平台，助力首店选址

（四）（选址服务）对有选址需求的全球首店、亚洲首店、中国（内地）首店、华南首店、广州首店的国际品牌所属企业或授权代理商，由商务部门进行选址指导服务或对接商业设施运营方；优先引导品牌首店入驻国际消费中心城市构建的“5+2+4”商圈，即天河路—珠江新城、长隆—万博、金融城—黄埔湾、白鹅潭、广州塔—琶洲、北京路—海珠广场、上下九—永庆坊、广州北站—白云机场、广州南站、南沙湾、广州东部交通枢纽等。（责任单位：市商务局、市规划和自然资源局、市国资委，各区政府）

（五）（硬件载体）鼓励各区通过城市更新、改造提升传统商业街区、盘活社区商业资源等方式，加快培育引进国际首店、国潮首店、老字号首店、时尚品牌首店、特色首店。（责任单位：市商务局、市规划和自然资源局、市住房城乡建设局，各区政府）

三、加强政策支持，加快培育首店首发

（六）（招引机构、商圈）鼓励商业设施运营方、第三方机构等开展投资促进和招商推介活动，加大品牌首店招商引进的力度。对成功引进品牌首店，且签订2年及以上入驻协议，在穗具有独立法人资格的商业设施运营方或街区运营管理机构，按照每新增引进1个首店奖励10万元的标准，每年同一机构最高奖励100万元给予支持。（责任单位：市商务局、市财政局）

（七）（品牌开办方-落户）对在穗开设全球首店、亚洲首店、中国（内地）首店、华南首店、广州首店、旗舰店的国际品牌（不含港澳台）企业，签订2年及以上入驻协议的，开设首店的租金和装修（含装修设计、设备购置、配套硬件设施建设等）总成本超过100万元的，按照项目核定实际投资总额的最高20%、最高500万元金额给予支持。（责任单位：市商务局、市财政局）

（八）（品牌开办方-落户）对在穗开设全球首店、亚洲首店、中国（内地）首店、华南首店、广州首店、旗舰店的本土品牌（含港澳台）企业，签订2年及以上入驻协议的，开设首店的租金和装修（含装修设计、设备购置、配套硬件设施建设等）总成本超过50万元的，按照项目核定实际投资总额的最高20%、最高200万元金额给予支持。（责任单位：市商务局、市财政局）

（九）（品牌开办方-门店升级）国际知名品牌和本土知名品牌对在穗开设的签订2年及以上入驻协议的独立法人性质各类门店进行改造升级，将传统门店升级为品牌旗舰店、示范店等，年营业额不低于300万元，装修总成本超过200万元的，按照项目核定实际投资总额的最高20%、最高200万元金额给予支持。（责任单位：市商务局、市财政局）

（十）（品牌方-新品发布）鼓励国际品牌、本土知名品牌、商业设施运营方、知名媒体、策划咨询机构等，在穗开展具有国际国内影响力的新品发布等活动，对活动主办方按照活动场租和展场搭建总费用的最高30%、最高100万元给予支持。（责任单位：市商务局、市财政局）

（十一）（品牌方-参展发布）支持首店企业参加中国进出口商品交易会、中国国际进口商品博览会、中国国际消费品博览会、海丝博览会、广博会以及广州国际时尚产业大会、广州设计周、广州国际购物节、广州国际美食节、广州直播电商节、Young城Yeah市夜间消费节等品牌节会活动，由活动主办方或组展机构对品牌新品发布活动提供便利、对展场费用给予优惠。（责任单位：市商务局、市工业和信息化局、市协作办）

（十二）（总部政策）对在广州设立跨国公司地区总部、营销总部的首店品牌所属企业或授权代理商，符合条件的优先享受本市总部经济政策。（责任单位：市发展改革委）

（十三）（人才政策）对具备国际影响力，符合广州城市战略定位且为我市经济增长做出突出贡献的国际品牌，按有关规定为其所属企业符合条件的高管人员落户及子女入学等提供协调和保障。（责任单位：市发展改革委、市人力资源和社会保障局、市教育局，各区政府）

四、完善配套服务，营造首店首发舆论氛围

（十四）（专业服务）支持品牌首店首发的专业服务。鼓励引进首店新品发布、传媒传播、创意策划、中介经纪、培训咨询等国内外知名专业服务机构；充分发挥政府、协会、企业、产业优势，推动建立由品牌渠道方、品牌运营商和专业服务机构等参与的首店发展联盟。（责任单位：市发展改革委、市商务局、市文化广电旅游局、市城市管理综合执法局、市市场监管局，各区政府）

（十五）（宣传载体）结合城市地标性建筑和云山珠水独特的城市景观，打造一批首店品牌、新品集中展示和发布的地标性载体。（责任单位：市商务局、市工业和信息化局、市文化广电旅游局、市规划和自然资源局，各区政府）

（十六）（宣传）鼓励利用标志性建筑的户外广告或外立面、公交地铁广告进行促进首店首发氛围营造，鼓励招商企业利用自身物业为首店品牌优惠提供宣传推广，调整城市主要干道沿线户外广告设置要求。拓展主流媒体、自媒体等多元宣传渠道，营造宣传氛围，提升首店经济发展的影响力和知晓度。（责任单位：市委宣传部，市城市管理综合执法局、市商务局、市市场监管局，各区政府）

五、细化政策实施，形成促首店首发机制

（十七）（配套文件）由市商务部门牵头制定本措施相关配套文件，组织第三方机构或专家，综合考虑品牌市场影响力、市场流量、经营状况等因素，对品牌首店首发进行综合评估和认定，牵头梳理首店品牌、首发活动意向招引名录。（责任单位：市商务局，各区政府）

（十八）组织专家学者、行业商协会、第三方商业机构等，定期对全市首店首发经济发展进行评估，及时完善提升我市促进首店、首发经济发展政策措施。（责任单位：市商务局）

本措施自印发之日起实施，有效期5年。由市商务局会同相关部门负责组织实施并负责解释。相关首店评价指标、新品首发评价指标等视工作实际可进行修订。
附：相关概念说明
附

相关概念说明
1.首店、旗舰店示范店应在我市新注册登记，视为新设立。
2.国际品牌：在中国行政区域（不含香港、澳门、台湾）范围内进行登记注册的外资零售、餐饮、有关新业态企业旗下品牌。

3.本土品牌：在中国行政区域（含香港、澳门、台湾）范围内进行登记注册的内资零售、餐饮、有关新业态企业旗下品牌。

4.亚洲首店：品牌或品牌持有方须名列世界品牌实验室发布的《世界品牌500强榜单》或中国企业联合会、中国企业家协会发布的《中国服务业企业500强榜单》，或该首店为品牌通过创新经营业态或模式开设的新店，品牌或品牌持有方须在除亚洲外的其他大洲开设有实体门店。

5.中国（内地）首店：国际品牌、本土品牌在中国行政区域（不含香港、澳门、台湾）内开设的首家实体门店，或该首店为该品牌通过创新经营业态或模式开设的新店；品牌或品牌持有方须在除中国内地外的其他国家和地区开设有实体门店。

6.华南首店：国际品牌、本土品牌在华南(广东、广西、海南，不含香港、澳门)开设的首家实体门店，或该首店为该品牌通过创新经营业态或模式行程的新店。
7.广州首店：国际品牌、本土品牌在广州行政区域内开设的首家实体门店。

8.旗舰店：面积在500平方米以上（含）且超过广州市本品牌其他实体店，商品类别涵盖该品牌一级目录下所有类别的实体门店。

9.全国性知名商业媒体：包括但不限于中国经济时报、21世纪经报道、中国商报、每日经济新闻、第一财经、新周刊、联商网、赢商网、Vogue、时尚COSMO、时尚芭莎、T Magazine、ELLE世界时装之苑、GQ、嘉人、BOF等。
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