
附件1
广州市进一步提升二手车出口便利化

促进外贸高质量发展的若干措施
（公众征求意见稿）

根据《商务部 公安部 海关总署关于支持在条件成熟地区开展二手车出口业务的通知》（商贸函〔2019〕165号）、《商务部 公安部关于扩大二手车出口业务地区范围的通知》（商贸函〔2020〕643号）精神，为深化营商环境“放管服”改革，更大力度激发市场主体活力，用好用足国内国际两个市场、两种资源，盘活国内二手车交易市场，促进我市外贸高质量发展，特制定本措施。

一、适时扩大试点企业。根据商务部、省商务厅二手车出口工作部署，综合考虑二手车车源整合能力、海外市场渠道、售后服务保障能力、信用记录等情况，组织符合条件的企业申报二手车出口资质。指导二手车出口企业申领出口许可证。（市商务局负责）
二、简化车辆转移过户。设置“二手中小客车出口周转指标”，专项用于试点企业收购全国二手中小客车后在本市办理车辆转移登记。企业年度二手车出口周转指标额度由企业提出申请，经市商务局会商市公安局、交通运输局后反馈企业。使用二手车出口周转指标登记车辆应在场内静态停放，除检验、维修等必要情形外，不得上路行驶。企业在指标额度范围内凭车辆信息申领指标。(市交通运输局、公安局、商务局按职责分工负责)

三、优化出口业务流程。全市车管所(分所)均可受理二手车出口业务。支持和鼓励企业在汽车口岸建设二手车出口综合服务的“单一窗口”，提供转让过户、转让待出口等二手车出口所涉及车务的一站式服务。简化二手车转让待出口的手续，对以出口为目的新车核发临时行驶车号牌，降低企业运营成本。企业需批量办理二手车出口业务时，车管部门会同出口企业结合工作实际，开通绿色通道加快办理。（市公安局负责）

四、推动实施精准查验。对于转移待出口车辆,在满足出口目标国市场准入和在年审有效期内前提下，强化审核车辆唯一性和主要技术指标、安全性能参数等。（市公安局负责）对二手车出口实施分类精准监管，对旧车出口的监管主要以国内符合上牌条件为标准；对新车转二手车出口可以按照新车上牌出厂免检的标准验放。（广州海关负责）

五、简化提交证明材料。办理二手车转移登记时，企业首次申请办理业务时备案《组织机构代码证书》或者加载统一社会信用代码的《营业执照》，加盖单位公章的委托书和被委托人的身份证明文件原件后，可凭加盖公章复印件再次办理相关业务。适时推出电子化认证方式办理二手车转移登记。（市公安局负责）
六、优化注销登记手续。企业完成出口通关手续后2个月内，凭出口报关单和相关证明材料办理注销登记，注销信息可实现联网核查。对需要车辆登记证书原件的，试点企业可凭出口目标国客户函件免于收回。（市公安局负责）
七、推进通关便利化。建立定期沟通协调机制，为二手车出口试点企业提供“一对一”通关业务指导，指派专人跟进，规范企业出口申报工作。推进一体化通关改革，在口岸通关环节为企业提供高效便捷通关服务。对接报关和物流代理、港务公司等，为二手车出口提供综合服务。（广州海关负责）

八、压缩出口退税办理时间。提高出口退税办理质效，持续提升二手车出口退税便捷度，将正常出口退税平均办理时间压缩在5个工作日内，对出口退税管理类别为一类和二类的二手车出口企业的正常出口退税平均办理时间，压缩在3个工作日内。（广州市税务局负责）
九、完善口岸配套服务。发挥南沙汽车口岸的集聚效应和规模优势，完善汽车口岸服务能力，提升广州整车口岸的综合竞争力。支持企业建立二手车出口综合车务服务平台，为二手车出口企业和海内外客商提供车源集采、贸易、车务服务、物流仓储、报关订舱、代理出口及金融配套服务等。支持企业建设出口汽车熏蒸服务设施，为出口汽车提供熏蒸技术服务。（南沙区政府牵头，市公安局、交通运输局、商务局，广州海关配合）


