附件1

广州市支持跨境电商海外仓发展有关举措

（征求意见稿）

为落实《国务院办公厅关于加快发展外贸发展新业态新模式的意见》（商贸函〔2021〕24号）、《支持跨境电商海外仓发展有关举措》（商贸函〔2023〕597号）文件要求，贯彻商务部跨境电商海外仓现场会精神，推动我市跨境电商海外仓高质量发展，服务构建新发展格局，制定本措施。

一、加速全球建设布局。鼓励我市跨境电商企业发展面向欧美、日韩、东南亚、中亚等重点国家和地区的跨境电商海外仓，加快推进RCEP国家、“一带一路”沿线国家及“上合组织”国家海外仓建设，结合我市对外货物贸易发展实际，完善跨境电商海外仓重要节点布局。积极拓展非洲、中东、南美、澳新等新兴市场公共海外仓，发挥我市境外经贸合作园区优势，推动公共海外仓与贸易投资融合发展。（责任单位：市商务局、广州海关、黄埔海关）

二、加强经营主体培育。对被认定为国家级、省级和市级，并符合相应条件的跨境电商海外仓企业，按照不超过总租金的30%，单个企业每年最高不超过150万元、120万元和100万元的标准给予资金支持。定期遴选优秀海外仓实践案例，总结经验做法并宣传推广。支持拓展“前展后仓、展仓一体”“前仓、中区（加工区）、后园（产业园）”等海外仓新型运营模式，结合我市跨境电商扶持政策予以支持。对入库企业建立一对一服务机制，跟踪解决经营发展中面临的困难与问题。（责任单位：市商务局、市财政局、广州海关、黄埔海关、各区政府）

三、促进整体建设发展。支持我市跨境电商海外仓企业扩大境外投资，整合提升现有境外公共海外仓服务水平，建设运营规范、服务能力强的公共海外仓，促进海外仓在提供仓储物流服务的基础上，拓展售后维修、包装加工、产品展销、数据服务等服务功能，延伸尾货处理、供应链金融、境外商务服务等“海外仓+”功能。（责任单位：市商务局、各区政府）

四、推动数字化转型。支持跨境电商海外仓企业接入跨境电商综试区公服平台，加快推进跨境电商海外仓数据归集，为跨境电商出口海外仓收结汇和办理退税提供便利。鼓励企业提高信息化、智能化水平，建设订单、仓储等先进的信息管理系统，装配智能机器人等智能设备，打造自动化传输、分拣线，提升仓配效率。鼓励有条件的企业建设海外仓线上综合服务平台。（责任单位：市商务局、市政务服务和数据管理局、广州海关、黄埔海关、广州市税务局、国家外汇管理局广东省分局）

五、推进广州品牌建设。加强我市跨境电商海外仓培育力度，培育“六化”代表型公共海外仓、自用海外仓企业，建立重点海外仓信息库，加强跨部门信息共享，鼓励出口信用保险公司提供短期出口信用保险等服务，对入库企业在收款结汇、税收征缴、贷款融资等方面给予便利。强化用仓引导，支持各类企业依托我市跨境电商海外仓拓展海外市场、打造自有品牌展示中心。（责任单位：市商务局、广州海关、黄埔海关、广州市税务局、国家外汇管理局广东省分局、中国出口信用保险公司广东分公司）

六、提升物流服务水平。发挥我市港口、航空、铁路货运枢纽优势，支持跨境电商海外仓企业、广州港、白云国际机场、中欧班列以自建、联合、外包等方式组织头部专线物流，拓展物流渠道。鼓励跨境电商海外仓企业自建成本低于国际快件巨头、效率高于传统海运的头程物流线路，降低头程物流成本。支持我市跨境电商海外仓企业抱团“走出去”，提升与国际头部物流寄递企业议价能力。支持有条件的海外仓自建本土物流团队，代办通关、退税等业务，提高尾程物流配送效率。（责任单位：市商务局、广州港集团、省机场管理集团、南航集团、省广物控股集团有限公司、广州交通投资集团有限公司）

七、强化内外联动发展。加强海外仓与我市综合保税区联动发展，提供双向本土化客服、质检维修、滞销品处理和寄售备货等延伸服务。支持海外仓叠加进出口双向集货功能，建设海外仓进出口双向流通系统，依托海外仓进口前置仓提升进口仓储、分拣、质检、清关和管理效率。依托海外仓整合供应链资源，以C2M反向定制赋能境内上游产业发展，探索开展柔性制造，满足境外个性化、多样化消费需求。（责任单位：市商务局、广州空港委、黄埔区政府、南沙区政府、广州海关、黄埔海关）

八、优化监管服务环节。优化跨境电商出口海外仓监管模式备案流程，实施“一地备案，全国通用”。优化跨境电商海外仓出口货物退运进境流程，支持海外仓退运货物快速通关。加强税收政策宣传，指导出口海外仓企业用好用足现行退税政策。优化出口退税服务，为企业合规业务及时办理退税。（责任单位：广州海关、黄埔海关、广州市税务局、国家外汇管理局广东省分局、市商务局、各区政府）

九、创新融资保险支持。发挥中央财政相关专项资金引导作用，支持我市跨境电商海外仓建设。鼓励政策性银行发挥国家开发性、政策性的贷款优势，将政策性资源用于支持我市跨境电商海外仓企业海外仓建设及运营融资。鼓励政策性出口信用保险公司为海外仓投资项目增信，便利海外仓企业中长期融资，通过海外投资保险，提升企业海外国别风险抵抗能力，降低企业海外仓境外资产的风险。鼓励行业企业成立海外仓专项建设基金，支持海外仓建设。鼓励海外仓企业利用资本市场融资，畅通融资通道，鼓励更多资金参与海外仓建设。（责任单位：市商务局、市财政局、市委金融办、国家外汇管理局广东省分局、国家开发银行广东省分行、中国进出口银行广东省分行、中国出口信用保险公司广东分公司）

十、推动海外仓标准建设。加快公共海外仓认定标准体系研究制定，鼓励具备条件的社会团体研究制定海外仓制定标准，推动技术内容成熟、应用效果好的标准制定为行业标准、国家标准、国际标准。支持我市建立海外仓协会、联盟等社会组织，鼓励企业“抱团出海”，为海外仓建设发展提供专业服务。（责任单位：市商务局、市市场监督管理局）

十一、强化海外风险防范。做好向海外仓企业提供其他国家风险咨询、境外投资政策环境、风险监测预警等公共服务。聚焦知识产权、税务、关务、平合规则等企业重点关注问题，开展专题培训，加强能力建设，提升海外仓企业出海合规水平。（责任单位：市商务局、市市场监督管理局、国家外汇管理局广东省分局、广州市税务局、广州海关、黄埔海关、各区政府）

十二、加强援助支持服务。发挥国家海外知识产权纠纷应对指导中心广州分中心作用，用好全球跨境电商“三中心”、中新广州知识城国际知识产权服务大厅等平台资源作用，对接美国、欧洲、东亚等地涉外法律服务机构，加强海外知识产权纠纷应对指导服务。依托全球跨境电商“三中心”等平台，积极开展海外仓专题培训，加强能力建设，培养海外仓运营人才。推动产业带与海外仓企业加强各种形式对接服务，提升服务配套能力。（责任单位：市市场监督管理局、市商务局、黄埔区政府）

本办法自印发之日起实施，有效期三年。
