附件

广州市支持数字贸易创新发展若干措施
（征求意见稿）

为加快数字贸易发展，推动国家数字服务出口基地建设，加速服务贸易数字化进程，促进服务贸易高质量发展，制定以下措施。

一、推进数字新基建发展。鼓励相关市场主体参与新型基础设施建设。重点推进5G、IPv6、边缘计算、云计算、新型数据中心、工业互联网、物联网、智能交通基础设施、智慧能源基础设施等应用部署，加速人工智能跨界融合和工业互联网赋能创新。综合引用各级专项资金支持数字新基建发展，对符合条件的项目按相关专项资金政策规定给予最高不超过1000万元扶持。
二、建设数字贸易公共服务平台。支持建设共性技术支撑平台、数据资源交易合作平台、跨境数字贸易营销平台、数字贸易应用场景展示平台、大数据分析应用平台等数字贸易领域公共服务平台，鼓励公共服务平台向数字贸易企业提供政策研究、产业规划、信息共享、人才培养、贸易促进、知识产权、品牌推广等公共服务。统筹利用外经贸发展专项资金支持建设一批主体功能突出、辐射带动作用强的数字贸易公共服务平台，对符合条件的项目给予最高不超过400万元扶持。鼓励发展以数字供应链和内容宣发为基础的数字潮流文化平台建设，对内容共享服务平台、人才教育培训平台、对外交流合作平台等动漫游戏产业综合服务平台给予最高不超过100万元扶持。
三、壮大数字贸易市场主体。支持企业运用数字技术提升服务能级，拓展“数字+服务”新模式新业态。积极运用数字技术，加快发展在线服务和远程服务。加快国家数字服务出口基地建设，扩大数字服务出口规模。优化提升服务外包发展水平，运用信息技术推进“服务+”，加快数字化转型进程。重点拓展信息技术研发和应用、业务运营服务、设计服务及医药研发、检验检测等领域，加快发展众包、云外包、平台分包等新模式和服务型制造等新业态。对数字贸易企业拓展国际业务给予最高不超过100万元扶持，对经认定的示范企业和重点培育企业给予最高不超过50万元扶持。
四、促进跨境电子商务创新发展。深入推进中国（广州）跨境电子商务综合试验区建设，抢抓《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）机遇，加快推动跨境电商创新发展，培育壮大数字贸易发展新动能。打造RCEP大区域直播之都，支持各类MCN（多渠道网络）机构和电商平台开展面向RCEP国家和地区的各类跨境电商直播带货活动，推动广货出海、好货入粤。鼓励企业建设跨境电商海外独立站，对企业用于云服务（SaaS）工具年服务费、海外独立站建站装修费用及推广费用给予补助。支持企业加快发展跨境电商出口海外仓业务，对于向特殊区域或保税物流中心（B型）内仓库业主单位直接租赁仓库从事跨境电商业务的，按照租赁面积给予最高不超过150万元扶持。
五、加快会展业数字化应用。加快建设“国际会展之都”，支持引进国际会展组织机构、知名展会、跨国会展企业和国际交流论坛，办好广州文交会、中国（广州）国际纪录片节等节展。鼓励现有会展场馆进行智能化升级改造，对会展场馆智能化改造项目，给予最高不超过100万元扶持。鼓励展览数字化发展，对办展单位在线下展览项目中实施的应用云计算、大数据、物联网、区块链、5G等技术的创新项目，给予最高不超过30万元扶持。鼓励发展能带动线下文旅消费、具备文化旅游地标属性的大型展会，对大型数字文旅会展项目给予最高不超过300万元扶持。
六、提升文化服务出口质量。推进天河、番禺国家文化出口基地建设，加快“文化+”融合产业创新发展。支持广东省中医院建设国家中医药服务出口基地，提升中医药文化服务国际影响力。鼓励企业申报国家文化出口重点企业和重点项目认定，扩大文化艺术、动漫游戏、创意设计、虚拟现实（VR）技术等服务出口，支持国家重点文化出口企业申报中央文化产业发展资金扶持。推动数字文化产业高质量发展，对数字文化产业项目给予最高不超过200万元扶持，对数字文化内容创作项目给予最高不超过50万元扶持。
七、打造高质量发展载体。以国家数字服务出口基地为主体积极创建国家数字贸易示范区，对接国际高水平自由贸易协定数字贸易规则开展先行先试。加快培育和建设国家和省级数字服务出口基地，对获得国家级数字服务出口基地认定的行政区、产业园区或单位给予最高不超过300万元扶持，对获得省级数字服务出口基地认定的行政区、产业园区或单位给予最高不超过100万元扶持。

八、探索数据跨境交易。加快建设南沙（粤港澳）数据服务试验区，建设国际光缆登陆站，设立离岸数据中心，探索建立“数据海关”，试点开展离岸数据服务；探索建立跨境科研数据分级分类安全评估管理机制，争取国家允许粤港澳联合设立的高校、科研机构建立专用科研网络，实现科研数据跨境互联；研究构建国际互联网访问监管模式，争取国家支持在南沙打造一批金融、贸易、医疗等领域数据跨境应用场景。支持中新广州知识城研究建立粤港澳大湾区大数据综合试验区，探索数据资源跨境、跨域、跨级融通和应用。推进国际数字枢纽、工业互联网标识解析顶级节点建设，打造国家数字经济示范区。
九、加强人才培养和引进。积极引进数字贸易领域领军人才，培养专业技术团队。按照我市“1+4”产业领军人才政策，对符合条件的数字领域内创新领军人才及团队给予扶持。对新引进的5G、人工智能、区块链、工业互联网、下一代通信网络、物联网、网络安全等数字领域基础研究型、应用型技术人才，符合条件的鼓励申报广州市人才项目并给予扶持。支持便利外籍高层次人才在数字领域创新创业、开展研发和技术合作，按规定签发签证和居留许可。
十、优化数字贸易营商环境。支持开展数字贸易发展相关理论研究，鼓励科研机构、行业协会、产业联盟、企业等参与制定数字贸易国际规则、国际标准、国家标准、行业标准和地方标准，自主制定数字贸易企业标准、团体标准。依托国家数字服务出口基地、南沙自贸试验区，发展壮大广州数字经济特色，进一步深化改革，扩大开放水平。深入开展数字人民币试点，支持创新数字人民币应用模式，丰富使用场景。支持企业应用自由贸易（FT）账户开展跨境交易本外币结算和境外融资业务。鼓励银行、保险公司等金融机构为数字服务出口项目提供多元化信保产品和服务支持。充分利用广州国际贸易“单一窗口”平台，提升贸易数字化水平。鼓励企业应用粤港跨境电子报关平台，打造粤港跨境报关“一站式”服务。
十一、完善数据统计体系。加强数字贸易课题研究，完善数字贸易的内涵和外延，积极探索数字贸易统计方法，加强国家数字服务出口基地及企业的统计业务培训，建立重点数字贸易企业联系制度，开展企业信息采集和定期数据直报工作。

本措施自正式印发之日起施行，除已有明确期限规定外,有效期3年。  


